
N°	QCM Réponse	exacte
Nombre	de	candidats	
à	avoir	répondu	juste	

(/	1201)

Pourcentage	de	
réponse	juste

Autre	réponse	la	plus	
fréquente

1 A 448 37,30 AB	:	146	/	12,6%
2 D 376 31,31 C		:	362	/	31,2
3 CD 461 38,38 C	:	148	/	12,8
4 BDE 301 25,06 ABDE	:	159	/	13,7
5 ABC 203 16,90 A	:	119	/	10,3
6 CD 360 29,98 BD	:	143	/	12,3
7 AB 42 3,50 ABC	:	460	/	39;7
8 D 68 5,66 A	D	:	164	/	14,2
9 BDE 70 5,83 AB	:	277	/	23,9
10 CD 151 12,57 D	:	157	/	13,5
11 AB 182 15,15 E	:	159	/	13,7
12 ACD 12 1,00 BD	:	234	/	20,2
13 B 151 12,57 AB	:	307	/	26,5
14 BD 284 23,65 BC	:	220	/	19
15 AC 300 24,98 E	:	102	/	8,8
16 A	D 309 25,73 D	:	120	/	10,4
17 A 332 27,64 ACD	:	136	/	11,7
18 E 200 16,65 B	:	290	/	25
19 B 224 18,65 E	:	175	/	15,1

19bis BD 172 14,32 E	:	175	/	15,1
20 AC 397 33,06 A	:	130	/	11,2
21 B 173 14,40 E	:	183	/	15,8

21bis BE 26 2,16 E	:	183	/	15,8
22 D 364 30,31 B	:	252	/	21,7
23 BD 143 11,91 B	:	251	/	21,7

Total 478,68
Moyenne 20,81


